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Liviu Mărghitan 

Volumul apărut cu sprijinul Ministerului Culturii şi Cultelor şi al Direcţiei 
pentru Cultură, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional Vaslui, elaborat de către dr. 
Laurenţiu Chiriac de la Muzeul Judeţean "Ştefan cel Mare" Vaslui, se înscrie ca o 
noutate în literatura de specialitate din ţara noastră, fiind totodată şi un exemplu demn 
de urmat şi de către alte muzee din România de a valorifica în mod ştiinţific 
patrimoniul arhitectural religios medieval al unei anumite arii teritoriale în care sunt 
concentrate astfel de importante monumente istorice de o valoare excepţională. 

Aşa cum se consemnează în Introducerea pe cât de pertinentă, pe atât de 
bogată în utile şi interesante detalieri, patrimoniul arhitectural al unei zone constituie 
un " reper definitoriu pentru evoluţia comunităţii ", cea care a creat respectivele 
"comori arhitecturale". Este necesar ca acele inestimabile valori - care au devenit prin 
scurgerea veacurilor părţi esenţiale din cultura noastră naţională - să fie scoase din 
anonimatul în care datorită vitregiei timpurilor şi a unei istorii necontenit 
controversată, au fost ţinute într-un nemeritat con de umbră o vreme deosebit de 
îndelungată. 

Vastul material faptic, concret, supus analizei, este structurat în trei ample 
capitole care sunt cuprinse între paginile 1 6-303. La rândul lor, capitolele sunt divizate 
în subcapitole, câte două la Cap. I şi III, iar capitolul secund are trei subdiviziuni. De 
notat că fiecare capitol este urmat de câte un dens număr de NOTE, după cum 
urmează: 290 la Cap. I (p. 89-1 03), 238 la Cap. II (p. 1 62- 1 69), şi 503 la Cap. III (p. 
280-294). 

Acest evantai informaţional este cu generozitate întregit prin BibliografUl 
inserată între p. 304-326, cuprinzând nu mai puţin de 48 de izvoare documentare 
inedite, culese de autor din fondurile Academiei Române Bucureşti, Arhivelor 
Statului Bucureşti, Arhivelor Statului Iaşi, precum şi din cel al Bibliotecii 
Academiei Române - Bucureşti, la care se adaugă şi fondurile locale de documente. 

După un detaliat rezumat în limba franceză (p. 327-338) urmează partea 
ANEXE, în care e redat Repertoriul cronologic al monumentelor religioase din zona 
Bâr/adului (secolele XV-XVII), care între paginile 340-357, totalizează 1 06 de astfel 
de edificii, enumerate în ordine cronologică din anul 1436 până în 1 699. 

De o reală însemnătate pentru cititori este, fără îndoială, şi Indicele 
cronologic al numelor de clerici din zona Bârladu/ui (secolele XV-XVII), parte în 
care se consemnează 28 de nume din veacul XV, 4 1  de nume din veacul XVI şi 1 2 1  de 
nume din ultimul secol la care se referă volumul semnat de dr. Laurenţiu Chiriac. 

Evident că succinta noastră prezentare nu poate evidenţia, aşa cum ar fi fost 
necesar, toate aspectele pozitive ale acestui volum plin de miez ştiinţific care face 
deplină cinste atât autorului, cât şi Muzeului Judeţean "Ştefan cel Mare" Vaslui, unde 
acesta îşi desfăşoară activitatea cu mare pasiune. 
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Cât despre însemnătatea cu totul aparte pentru istoriografia românească a unor 
lucrări de acest gen, atât de documentate, mi se pare că oricare gen de apreciere din 
partea subsemnatului nu ar fi îndeajuns de elogios şi nici de relevant ca să acopere 
titanica muncă a autorului. 
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